

防溺水+反诈+防欺凌! “警察妈妈”的安全教育课火遍学校

记者 王晓峰 通讯员 郑蒙永 何嘉莹 毛佳雯

“我愿以朝露般的微光，浸润每一株破土的嫩芽；愿以掌心的萤火，照亮童稚蹒跚的阡陌。”昨天是全国中小学生安全教育日，宁波市公安局鄞州分局下应派出所社区民警董黎娜忙着参与各项公益活动，用母亲特有的温情道出“从业心声”。

董黎娜是鄞州区首位女童保护志愿者讲师，这位身兼警员与母亲双重身份的守护者，正将朴素的育儿情怀转化为坚实的护苗行动：牵头组建“Madam来了”志愿团，建设儿童安全教育矩阵。

从反诈盾牌到自护铠甲，从防溺水生命线到反欺凌防护网，再到家庭教育指南。经过两年时间的深耕，这支兼具专业温度与实战经验的队伍已有70多名核心志愿者。

在他们的努力下，“Madam来了”逐渐成长为甬城又一块护苗金字招牌。它不仅见证着基层警务创新服务的不断涌现，更谱写出新时代“警察妈妈”以柔肩担道义、用心托起护苗“向阳桥”的动人篇章。



董黎娜。(宁波公安提供)



宁波公安供图

A 不做悲剧收拾者，要当幸福“预言家”

从浙大数学系高材生到基层社区民警，经过20多年的历练，董黎娜最终在护苗事业中锁定了人生的坐标。

社区民警是警民连心的经纬线，常用脚步丈量街巷的温度，在鸡毛蒜皮中编织平安网，是最能考验人的岗位。2019年，董黎娜调动至下应派出所，成为该所唯一的社区女民警。

当然，这对既是“学霸”又拥有多年群众工作经验的董黎娜来说，不是难事。

2020年3月，面对一起积怨已久的邻里纠纷，她用3天时间走访两家住户，用耐心沟通和温情融化双方之间的心灵“坚冰”。之后半年时间里，她多次上门回访，“售后服务”意识拉满。

这起成功的调解，网友点赞并呼吁推广“董警官的沟通技巧”。两年后，董黎娜将自己的这套沟通技巧转化成课程《沟通有道——

和群众好好说话》，在警校面向全警倾囊相授。“解决问题的公式，技能是分母，共情才是分子。”这句从数学系学霸口中说出的话，为后续的护苗行动埋下伏笔。

“我们处理涉及未成年人的警情时要求必须有女警在场。”董黎娜说，所以自己成了所里的“救火队员”。

处理的涉及未成年人的警情多了，她感受到的各种心痛也多：比如不少孩子因为语言表达能力较弱、法律知识匮乏，导致证据缺失，警情难以进入司法程序实现维权；还有不少悲剧的背后，是孩子的原生家庭出了问题。

“问题摆在那里，总要有人站出来找到解决之道。我们不想做悲剧的收拾者，要当幸福的‘预言家’，在伤害发生前改写故事走向。”董黎娜说，她当时心里就萌生了一个想法——要给孩子上课，教会他们保护自己；也要给家长提个醒，及时发现孩子的“异常”并

排除安全隐患。

于是，在2022年，董黎娜成功获取“女童保护志愿者讲师”资格证书，并成为鄞州区首位该领域的志愿者讲师。她努力争取支持，成立“下应巾帼反诈团”。同年10月，该组织正式更名为“Madam来了”志愿团。

这是一个以女性为主，男性志愿者共同参与的宣讲类志愿服务组织，依托警社联盟、警校共建优势，聚焦儿童保护及家庭教育等内容。

“当年差点成为数学老师的我，如今就是用另一种方式解题。”今年已经45岁的董黎娜说，她有很多“头衔”，包括优秀共产党员、鄞州区第一个无人机女警飞手、能熟练切换三国语言的“国际董姐”、省级公安机关国际执法合作后备人才库成员等，但在她心里，“鄞州区第一位女童保护志愿者讲师”这一称号最让她感到责任重大。“事关孩子们的健康成长，正义的维护。”她真诚地说。



董黎娜介绍“Madam来了”志愿团情况。



(王晓峰 摄)

B “警察妈妈”带头编写“青春防护代码”

“在我们的‘业务’板块中，给家长及孩子进行心理疏导，是重要一块，也是当下迫切要做的一件事。”董黎娜说，团队里有4名心理咨询志愿者，能给出专业建议，解决各种疑难杂症。前段时间，他们就合力化解了一次危机。

男生玩乒乓球时，球落在女生旁边。男生讨要球时发生了“意外”——女生将球扔回时不慎砸中他的脸。男生瞬间火冒三丈，上去就是一巴掌……

宝贝女儿在校被打，爸妈自然要讨一个说法。谁料班主任处事经验不足，直接将男生家长微信推送给对方。结果沟通不畅，双方谈崩了，事情也闹大了。后来，班主任在全班学生面前严厉批评男生，并且要求其公开向女生赔礼道歉，保证日后绝不会再动手打人。即便如此，女生还是不愿原谅他。两个孩子的关系就此彻底闹僵。

“后来警情到了派出所，是我去处理的。我先后找到两个孩子，分别进行教育及心理疏导：对男生进行批评教育，让其充分认识到错误并保证以后不会再犯；对女生进行开导，助其走出

心理阴影。”董黎娜说，女孩敞开心扉时，当时她不是故意的。球砸到男生脸上时，她想说“对不起”的，但对方没给机会，所以觉得特别委屈。

最终，在志愿团“心理老师”的协助下，董黎娜成功破除孩子心中的“坚冰”。最困难的环节完成“解码”后，她又开始做家长的思想工作，“背对背”了解双方诉求，然后进行心理疏导，完成矛盾调解……

“这只是我们处置的一件小事，其他严重的没法对外说。你只要知道，孩子的世界有矛盾纠纷，同样会出现违法犯罪警情。孩子有可能是受害者，但同样有可能在不知不觉中成为违法者。”董黎娜说，破一案不如防一案。

将案件中汲取的惨痛教训转化成有效的事前预防，为孩子们编写“青春防护代码”，这是“Madam来了”志愿团坚持在做的事情。

他们首创“六个一”全流程介入服务体系，助力未成年人防侵害、防诈骗、防欺凌。截至目前，“Madam来了”志愿团已经开展172场次的志愿服务活动，累计服务时

长2168个小时，超万名学生参与相关知识。同时，他们还培育了一批“小小普法员”，让学生角色升级，化身宣传“小喇叭”，将平安知识普及给身边更多的人。

“好消息是，越来越多的人重视这方面的问题，护苗力度更大了。但也有坏消息，有些学校有后顾之忧——担心家长会误以为学校里出现了这样的问题。”董黎娜说，他们也在寻求两全其美之策，创新授课模式：对学生以“通用安全教育”为主，对家长推送“定制化内容”，既破除“标签化担忧”，又实现精准防护。

2024年9月30日，该团队创作的微课程《斩断网络黑手“隔空猥亵”》首播。线上宣教的方式，可大范围覆盖学生群体，同时也减少了学校顾虑。后来，该课程荣获第九届全省学生“学宪法、讲宪法”活动暨中小学法治副校长“以案说法”法治微课三等奖。

“Madam来了”志愿团结合日常警情、案件，以防侵害、防诈骗、防欺凌三大主题打造《“巾帼护苗，Madam来了”未成年人防侵害犯罪志愿服务项目》并获奖。

C 百双手合力托起护苗“向阳桥”

守护孩子，天然受关注。两年来，随着志愿服务不断深入，这项公益事业也获得越来越多的认同，各行各业爱心人士不断加盟。

董黎娜告诉记者：“我和银行工作人员一同开展反诈宣教活动时，聊到这件事，他们的负责人立即表示要参与，因为她也是一名家长。”

市公安局鄞州分局法制大队民警严红艳，在警校培训时获悉这个公益项目，主动加入，之后也考取了“女童保护志愿者讲师”资格证。她说，她也是一名“警察妈妈”，希望每一个“天使”得到善待，并快乐又健康地成长。

鄞州茅山小学老师王慧敏，是“Madam来了”志愿团的一名讲师，精通心理疏导工作。她说：“我有这方面的专业优势，无奈渠道有限。参加志愿团，实现了‘强强联合’，能让我发挥所长，帮助孩子，帮助他们的家庭走出阴霾。”

市公安局巡(特)警支队防暴大队副大队长潘学德，是“Madam来了”志愿团中少有的男性志愿者。他说，加入这个志愿团，是使命，亦是渡舟。这位省散打冠军出身的教官，曾用亲身经历挽救了一名深陷“迷茫”的少年：“后来他和我谈，他要去参军，也要成为守护者，用自己的光点亮别人的路……”

“人心齐，泰山移。”董黎娜还通过一场特殊的家庭角色互换实验，生动诠释了“众人拾柴火焰高”的团结力量。

在一次交流会上，董黎娜等人特意请来一批家长一起交流“平时家里是怎么骂孩子”的话题。志愿者收集了五条“最听话”的话后，由其中一名家长声色俱厉地骂出来。事后，扮演孩子的奶奶捂着胸口说，被骂那一刻她很难受，心里堵得慌，她以后再也不要这样骂孩子了。

之所以选这位奶奶扮演“挨骂”的孩子，事出有因。“Madam来了”志愿团成员、中海小学老师徐爱华道出了原委：她对接帮扶的正是这位奶奶的孙子，一个曾被误认为是多动症患者的孩子。

“我给孩子开了多次心理沙盘，确认他并非患病。后来我才知道孩子的父母是听障人士，平时由奶奶管教。有儿方式出现问题，导致孩子各种表现异常。我希望借助团队的力量让奶奶感受到教育不当带来的‘切肤之痛’，然后有所触动、有所改变。”徐爱华说，心理援助从来不是单枪匹马的战役，那些精心设计的沙盘游戏、那些故意保留刺耳责骂的话语、那些让成年人重回童年的角色扮演，都是万千萤火汇聚成的暖流。

截至目前，这支兼具专业温度与实战经验的队伍已有专业讲师18人，持续输出精品护苗安全课程。还有“小小普法员”积极参与，人数持续增加。

众多爱心的汇入，让这股护苗的火焰越来越旺：综合数据显示，“Madam来了”志愿团成立至今，下应派出所辖区涉及未成年人的警情同比下降近二成。

从一双手到百双手共托一座“向阳桥”，“Madam来了”的启示或许在于：真正的儿童保护从来不是单向的拯救，而是用共情力破译成长密码，用专业性构建社会联动的“免疫系统”，让每个孩子跌倒时都能听见“不怕，我们慢慢来”的温暖回应。

而这，不正是我们对童年最郑重的承诺？